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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 4 Μαΐου 2026  

 

Προς: -Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη 

Σχοινά 

-Τον Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη 

  

 

Θέμα: «Εισαγωγές τροφίμων στο πλαίσιο της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur – 

Κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία, ανάγκη καθολικών ελέγχων και 

προστασίας της εγχώριας παραγωγής» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Κατά τον πρόσφατο υγειονομικό έλεγχο εισαγόμενων κατεψυγμένων πουλερικών από 

τη Βραζιλία, διαπιστώθηκε σε εξαιρετικά υψηλό ποσοστό παρουσία σαλμονέλας, 

με αποτέλεσμα την απόρριψη και επιστροφή των συγκεκριμένων φορτίων. 

Το περιστατικό αυτό αναδεικνύει με τον πλέον σαφή τρόπο ένα κρίσιμο και ευρύτερο 

ζήτημα: την αδυναμία του υφιστάμενου συστήματος να διασφαλίσει καθολικούς, 

συστηματικούς και αξιόπιστους ελέγχους στο σύνολο των εισαγόμενων 

τροφίμων. Δεν πρόκειται μόνο για τα πουλερικά. Το ερώτημα επεκτείνεται σε 

ολόκληρη τη γκάμα προϊόντων που εισάγονται από χώρες της Mercosur — βοδινό 

κρέας, επεξεργασμένα τρόφιμα, ζωοτροφές, ακόμη και παράγωγα προϊόντα, που 

ενσωματώνονται στην αλυσίδα τροφίμων. 

Η έλλειψη επαρκούς και οριζόντιου ελέγχου δημιουργεί σοβαρό ενδεχόμενο 

διοχέτευσης στην ελληνική αγορά προϊόντων υποδεέστερων προδιαγραφών, 

τα οποία έχουν παραχθεί υπό καθεστώτα λιγότερο αυστηρών υγειονομικών και 
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ποιοτικών κανόνων. Αυτό δεν συνιστά μόνο κίνδυνο για τη δημόσια υγεία, αλλά οδηγεί 

και σε μια σταδιακή, σιωπηρή υποβάθμιση της συνολικής ποιότητας των τροφίμων 

που καταναλώνουν οι πολίτες. 

Ταυτόχρονα, η μαζική εισαγωγή φθηνότερων προϊόντων, χωρίς αντίστοιχα αυστηρούς 

ελέγχους και χωρίς ουσιαστική διασφάλιση ισοδύναμων προτύπων, πλήττει καίρια 

την ελληνική παραγωγή. Οι Έλληνες παραγωγοί, που λειτουργούν υπό σαφώς 

αυστηρότερο κανονιστικό πλαίσιο και αυξημένο κόστος συμμόρφωσης, βρίσκονται 

αντιμέτωποι με έναν άνισο και στρεβλό ανταγωνισμό. 

Το αποτέλεσμα είναι διπλά επιζήμιο: 

• αφενός, η οικονομική ασφυξία και η σταδιακή εγκατάλειψη της εγχώριας 

παραγωγής, ιδίως σε ευαίσθητους κλάδους, όπως η πτηνοτροφία και η 

κτηνοτροφία,  

• αφετέρου, η αντικατάσταση ποιοτικών ελληνικών προϊόντων από εισαγόμενα 

χαμηλότερης ποιότητας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη διατροφική ασφάλεια 

και την εμπιστοσύνη των καταναλωτών.  

 

Επειδή η διασφάλιση της ποιότητας των τροφίμων και η προστασία της εγχώριας 

παραγωγής δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται αποσπασματικά.  

 

Επειδή η προστασία της δημόσιας υγείας και η διασφάλιση υψηλής ποιότητας 

τροφίμων αποτελούν αδιαπραγμάτευτες υποχρεώσεις της Πολιτείας. Παράλληλα, η 

στήριξη της εγχώριας παραγωγής δεν μπορεί να υπονομεύεται από ανεπαρκώς 

ελεγχόμενες εισαγωγές, που συμπιέζουν το εισόδημα των παραγωγών και 

αλλοιώνουν τους όρους ανταγωνισμού. 

Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το ισχύον πλαίσιο ελέγχων για τα εισαγόμενα τρόφιμα από χώρες 

της Mercosur και ποια είναι τα ποσοστά δειγματοληψίας ανά κατηγορία 

προϊόντων;  
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2. Διενεργούνται συστηματικοί και εκτεταμένοι έλεγχοι και σε άλλα εισαγόμενα 

προϊόντα πέραν των πουλερικών (όπως βοδινό κρέας, γαλακτοκομικά, 

ζωοτροφές) και σε ποιο ποσοστό;  

3. Πώς διασφαλίζεται στην πράξη ότι τα εισαγόμενα προϊόντα πληρούν 

ισοδύναμα πρότυπα με τα ελληνικά, όταν τα καθεστώτα παραγωγής στις 

χώρες προέλευσης είναι λιγότερο αυστηρά;  

4. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για την ενίσχυση 

των ελεγκτικών μηχανισμών, ιδίως ως προς τη στελέχωση και τον εξοπλισμό 

των κτηνιατρικών και υγειονομικών υπηρεσιών;  

5. Έχουν εντοπιστεί και άλλα περιστατικά μη συμμόρφωσης σε εισαγόμενα 

τρόφιμα και ποια ήταν η διαχείρισή τους;  

6. Ποια είναι η στρατηγική της Κυβέρνησης για την προστασία της ελληνικής 

πτηνοτροφίας και κτηνοτροφίας και συνολικά της εγχώριας παραγωγής από 

τον ανταγωνισμό εισαγόμενων προϊόντων χαμηλότερου κόστους; Υπάρχει 

σχέδιο προστασίας της εγχώριας παραγωγής από τη συρρίκνωση που 

προκαλείται από τον ανταγωνισμό χαμηλού κόστους εισαγόμενων προϊόντων; 

7. Εξετάζεται η επιβολή αυστηρότερων περιορισμών ή ακόμη και η προσωρινή 

αναστολή εισαγωγών από μονάδες ή χώρες με επαναλαμβανόμενες 

παραβάσεις στους υγειονομικούς ελέγχους; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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